

湖南加快探索教育、科技、人才一体发展新路径

05 后大学生的“卓越工程师”实践

今年的《政府工作报告》提出，“坚持创新驱动发展，一体推进教育发展、科技创新、人才培养”。湖南一批高校加快学科结构调整，成立相关卓越工程师学院，激发学生创新创造潜力，加快探索卓越工程师、人才一体化发展新路径，奋力培育一流的新创创业人才。

人勤春早，位于湖南长沙芙蓉区的岳麓山实验室，校园中，年轻的身影步履轻盈。这群十八九岁的大学生，开始了新学期的科学实践。

岳麓山实验室是湖南“4+4”科创工程”的重要组成部分，其建设标准对国家实验室。在这样的高规格实验室里，大一新生能做什么？

学生来自不同学院，不可以学校教师的交叉指导，日常研发不可以自己摸索

推开一扇门，湖南农业大学湘江卓越工程师学院大一学生黎健豪正专注调试 3D 打印机。

去入学以来，他们小组就聚焦一款多旋翼植物生长器的研发，今年上半年第一代原型机有望问世。

“怎么没在教室上课，也没有老师在旁指导？”记者问。

“这就是我们的课，在这里，课堂授课项目制研究一样重要。我们能脱离不同学院，不同学校教师的交叉指导，日常研发可以自己摸索。”黎健豪说。

2024 年，湖南省联合湘潭科技大学大湘湖建设发展集团创新学院，打造成果转化、科研研发应用、企业孵化、金融支撑于一体的综合型研发机构。

湖南农业大学、长沙理工大学等 5 所高校设立的湘江卓越工程师学院，是湘江科创实验室的组成部分之一。

5 个学院的学科设置和培养方向各有侧重。其中，湖南农大湘江卓越工程师学院聚焦智慧农业、农业机器人及无人技术等领域。2024 年春季学期，49 名本科生成为湖南农大湘江卓越工程师学院首届学生，除了成绩外，创新思维、自主学习、总结推导等能力也是选拔重点。

“面试和动手环节，每个人领了一个材料包，回去制作一台无动力车，具体怎么实现，全靠自己想办法。”陈祖鹏从小是个爱动手的人，学后在宿舍阳台做了草莓种植试验。因为宿舍夜间熄灯，试验常常被他中断。

入选卓工院后，这些约束被打破——依托岳麓山实验室，学院的工作室 24 小时开放，共享工具、设备、测试间、服务器随时申请使用……“建模软件和 3D 打印机不会用，我们自己向 AI 咨文档，遇到瓶颈再找老师指导。”陈祖鹏说，原本高年级才学的课程内容，大家在实践中逐渐掌握。

目前，学院 48 名学生已组建 13 个项目组，涵盖面向消费者和农业生产应用中的智能化产品。

“不是‘过来家’，都是玩真的。”学院企业服务部负责人黄鑫介绍，学院不仅通过评审项目的项目支持，还提供从概念到原型的全流程支撑，一期项目进入真正的产业化阶段，还有望直接对省市区各级创新创业扶持政策。

不唯论文和“帽子”，人才评价以教师培养学生的效果为导向

“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”倾向，对教师评价的评判侧重于学生创新潜质为主，实施任期内多引才、项目管理、多元评价、绩效奖励，对交叉任教的教师给予目标任务绩效激励。学院聘任引入 20 多名企业负责人、行业专家作为企业导师。

企业家与学生面对交流，助推创新创业创造“种子发芽”

3 月 10 日，湘江卓越工程师学院召开了首次项目评审会。由机器人公司 CEO、智能传感企业首席营销官、高校资深教授等组成的评审团，与一群 05 后大学生面对面交流。

“技术可行与商业可行之间，既有共性又有不同，对竞品的研究不能只停留在产品本身，还要考虑供应链”……设计类项目负责人建议，不仅要考虑美观和便利……评审团频频提问，学生们从容答对。最终 7 个项目脱颖而出，入选代表项目。

湖南农大湘江卓越工程师学院打破传统学科

壁垒，构建跨专业课程体系。“本科课程总量从 170 学分压缩到 140 学分，其中实践课占比到 25%，5 个省 5 个卓越工程师学院发挥各自优势，实现师生互通、课程共享。”学院院长周智介绍。

“学生一定要做产品的想法和能力，考核中项目评分占 40%，考试成绩只占 30%。”黄鑫说，目前，学生们还聚拢在农业生产中的痛点，开发光伏茶园装备等智能化装备，“很多创意，让行业资深专家都眼前一亮。”

加入学院前，黄鑫曾在世界知名工业设计公司工作，他的最高学历只是本科，在一般高校院系难以达到企业人才引进标准。“湖南农大看重的是我在企业管理咨询、项目管理、数字化及人工智能领域的相关经验，这正是学生创新创业需要的。”黄鑫说。

另一名专职教师罗伟来自本校农学院，主要负责农学基础理论指导，“不唯论文和‘帽子’，人才评价以教师培养学生的效果为导向。”罗伟说。

为适配创新型人才成长需要，湖南农大破除

“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”倾向，对教师评价的评判侧重于学生创新潜质为主，实施任期内多引才、项目管理、多元评价、绩效奖励，对交叉任教的教师给予目标任务绩效激励。学院聘任引入 20 多名企业负责人、行业专家作为企业导师。

“种子发芽”有需求，“阳光雨露”来相助。

去年以来，湖南省以“七个一”举措

支持创新创业：推出一批支持大学生创业政策、设立一只面向大学生创业的基金、建设一批孵化器、高校开设一系列大学生创业课程、聘请知名企业家作为企业导师、选树一批大学生创业典型、打造一档创业电视节目、配套政策和人才培养同步推进，信心和干劲更足了。”周智说。

3 月 13 日，芙蓉区发布“金种子”计划，以十条措施支持湖南农大湘江卓越工程师学院高质量发展，还集中挂牌一批思政导师、实践导师，举行“芙蓉·卓越”大学生创新创业中心签约仪式，一次性颁发 20 万元“优秀金种子项目”奖金等，与学院联合引进高层次人才，推动辖内重点企业与学院人才共享资源共享，发布 50 项揭榜挂帅项目清单。“我们将坚持长期主义，用好初心资本，下大力气培养大学生这粒‘金种子’，造就一支敢为人先、引领时代的卓越工程师和优秀企业家队伍。”芙蓉区委书记蒋晓锐说。

(作者 吴齐强 孙超)

[转自人民日报 2025-03-17 11 版]

学校“禾声问稻”大思政 AI 智能体正式发布

本报讯 (通讯员 彭彭 欧阳世英) 3 月 16 日，由我校马克思主义学院、人民公社开课、湖南文理学院马克思主义学院、湖南商学院马克思主义学院、湖南工业大学马克思主义学院联合举办的“AI 赋能思政课教学改革创新研讨会在长沙召开。2024 年春季学期，49 名本科生成为湖南农大湘江卓越工程师学院首届学生，除了成绩外，创新思维、自主学习、总结推导等能力也是选拔重点。

吴波和唐伟共同为“禾声问稻”大思政 AI 智能体创意中心揭牌。该中心的核心成立标志着双方合作迈入新的阶段，也为湖南农业大学思政教育创新发展提供强大动力。

我校马克思主义学院院长、教授胡艺华表示，AI 赋能思政课教学是大势所趋、破局所在、创新所向。他提出，思政教育需

主动拥抱 AI 技术，以“思政+三农+艺术”为特色，借助 AI 技术突破资源、方法与评价体系的堵点，推动教学创新。希望以这次会议为起点，顺势顺势势，凝聚聚聚聚能，向前进向，自觉自信自强，以“思政+三农+艺术+AI 智能体”让思政课在湘农校园起来，实起来，活起来，火起来。

唐伟指出，AI 技术将重塑教学交互方式，通过学科智能体解决价值引航、资源整合及课堂互动互促，助力思政课数智化的转型。

在主题讲评环节，我校教育学院副教授张翼然以《Deepseek 大模型入门与实践应用》为题，教授大数据习近平新时代中国特色社会主义思想研究室主任刘强以《人工智能赋能思政课教学改革实践与探索》为题，湖南师范大学贺文杰以《生成式 AI 赋能思政教学》为题，华文在线思政运营总监蓝五铭以《AI 助力教学效率提升—AI 智能体应用》为题，从不同维度解读 AI 赋能思政课的教学路径，为思政课教学改革提供可复制、可推广的经验做法。

本次研讨会以“AI 赋能思政课教学改革创新”为锚点，从 Deepseek 大模型的技术剖析，到“禾声问稻”智能体的揭牌揭牌；从思政智慧课程的建设，到价值引航与人机协同的探索；通过深度研讨交流，深化了“AI+思政”的融合认知与实践应用。希望以此为契机，多方合力，共同探索，持续推进 AI 技术在大思政课建设的创新应用，产出累累硕果。

本次研讨会以“AI 赋能思政课教学改革创新”为锚点，从 Deepseek 大模型的技术剖析，到“禾声问稻”智能体的揭牌揭牌；从思政智慧课程的建设，到价值引航与人机协同的探索；通过深度研讨交流，深化了“AI+思政”的融合认知与实践应用。希望以此为契机，多方合力，共同探索，持续推进 AI 技术在大思政课建设的创新应用，产出累累硕果。

院士领衔把脉食品教育新方向 共商食品类专业人才培养

本报讯 (通讯员 李珊) 3 月 24 日上午，《湖南省食品安全专业人才培养方案指导意见》专家研讨会在岳麓山实验室召开。中国工程院院士侯立军、单杨、金征宇，湖南省教育厅高等教育处副处长周军，我校党委书记、副校长田昌明，副校长匡衡以及国内食品领域专家学者齐聚一堂，共商食品类专业人才培养大计，为服务国家“健康中国”战略，落实湖南省“两优一改”改革，赋能湖南食品产业高质量发展凝聚力量。

食品科学技术学院院长沈洁汇报了《指导意见》的研制背景与阶段性成果，与会专家围绕《指导意见》展开深入讨论。周军指出，湖南农业大学和食品产业强省，高端人才培养仍是重中之重。湖南省“两优一改”改革，赋能湖南食品产业高质量发展凝聚力量。我校教务处处长长周军主持会议。

食品科学技术学院院长沈洁汇报了《指导意见》的研制背景与阶段性成果，与会专家围绕《指导意见》展开深入讨论。

周军指出，湖南农业大学和食品

产业强省，高端人才培养仍是重中之重。湖南省“两优一改”改革，赋能湖南食品产业高质量发展凝聚力量。我校教务处处长长周军主持会议。

周军表示，高校要进

一步重视教学工作，食品类人才培养需加强学生工程思维与数字化能力培养，建议高校进行课程模块化设置，提高高校教育教学水平，推进国际化进程。要立足湖南“三高四新”战略定位与地域资源优势，深化教育链、产业链与产业链，创新链的有机衔接，推动人才培养与产业升级需求精准对接；对《指导意见》，要深入贯彻落实 2025 年全国教育大会精神，确定清晰的指导思想、培养目标和质量保障体系。

周军表示，食品行业是关乎国计民生的基础产业，此次《指导意见》的研制要以“四个面向”为指引，面向市场需求优化目标，面向科技前沿重构课程体系，面向实践能力革新教学，面向可持续发展建构师资，构建教育链与产业链深度融合的育人体系。

周军表示，食品行业是关乎国计民生的基础产业，此次《指导意见》的研制要以“四个面向”为指引，面向市场需求优化目标，面向科技前沿重构课程体系，面向实践能力革新教学，面向可

持续发展建构师资，构建教育链与产业链深度融合的育人体系。

综合新闻

农经专家受邀来校深入解读中央一号文件精神

本报讯 (通讯员 肖潇) 3 月 19 日上午，农业农村部农村经济研究中心主任、金文成研究员受邀来校作学术报告，为我校师生深入解读 2025 年中央一号文件精神，我校党委委员、纪委书记梁光明主持，300 余名师生参加会议。金文成详细阐述了乡村振兴的新阶段特征、“三农”工作面临的形式与挑战，以及 2025 年“三农”工作的总体要求和各项政策要点。从粮食安全到巩固拓展脱贫攻坚成果，从农业科技创新到深化农村改革，涵盖了“三农”工作方方面面，让在场师生对 2025 年一号文件精神、国家乡村振兴战略有了更系统、更全面的认识。

大家纷纷表示，通过文件解读，我们对中央一号文件的精神和有关“三农”政策有了更深刻的理解，也为我们今后的学习和科学研究指明了方向。

梁光明表示，报告会有助于我们更清晰地洞察“三农”政策走向，同时也为学校在相关学科建设、科学研究以及社会服务等方面提供了新思路和方向。我们将把讲座所学转化为实际行动，深刻领悟一号文件精神，探索学校、专业与乡村振兴战略的深度融合，发挥学校的智力和人才优势，为推进乡村全面振兴贡献湘农力量。

学校召开“数智校园”建设暨“数智校园”整体规划设计启动

本报讯 (通讯员 解伟) 3 月 18 日，校党委委员、副校长田昌明主持召开“数智校园”建设暨“数智校园”整体规划设计启动会。学校信息化工作领导小组成员、职能部门、群团组织、直属单位部分学院负责同志，湖南省电规院设计院项目负责人参加会议。

信息与网络中心(信息化办公室)主任卓辉汇报了学校数据质量和应用情况使用情况，存在的问题及下一步的解决方案，并对“数智校园”建设工作部署进行了详细说明。

杨国顺指出，学校“数智校园”建设是一项关乎学校未来五年甚至更长时间信息化发展的战略性工程。校属各单位充分认识“数智校园”建设的重要性，坚持“全校一盘棋”，紧密配合、主动谋划，深度参与建设工作；要以“小切口、大变革”，首先满足学校急需的，再是优先选择师生呼声高、见效快的场景作为突破口，快速落地示范应用。要平衡“稳”与“进”的关系，立足学校实际，大胆探索新技术、新模式，确保技术创新始终服务于育人本质；要设定“数智校园”建设可量化指标，定期开展成效评估，动态优化建设路径；要通过“数智校园”建设，构建教学、科研、管理、服务于一体的智能化校园环境，助力国内一流农业大学建设。

会上，湖南省电规院设计院专家阐述了学校“数智校园”建设的基本思路。与会人员围绕“数智校园”建设这一主题开展了研讨交流。



“盐”多必失 积“油”成疾

仅严重损害了公众的身体健康，也对国家医疗体系造成巨大的负担。

3 月 13 日下午，“减盐减油”健康科普宣讲团进校园活动宣讲者——湖南大学湘雅二医院临床营养科刘石平指出，盐的过量摄入已成为“沉默的健康杀手”。在《柳叶刀》发布的数据显示高盐饮食或者高钠饮食，对居民的死亡率位居首位，钠的摄入量成饱和钠离子素对人体而言是必不可少的营养素，然而其过量摄入则会触发多种健康问题。钠离子在体内的积累可导致血容量增加和血压升高，从而促使高血压的发生，高血压又是引起脑出血、除了日常饭菜中添加的肉眼可见的食盐外，隐形盐的普遍存在也加大了健康风险，包括酱油、味精、腌制品以及零食等在内的多种食品。

2023 级水产王若宁说：“我想到一些方便面的盐含量可能高达 5-6 克，甚至一片面包中也可能含有 0.5 克盐。我几乎每天食盐摄入量都超过了推荐标准量。”

盐吃多了会对身体造成负担，油吃多了也

会对身体的危害。刘石平指出，过量摄入油脂会对健康造成多重危害，高油饮食会增加肠胃负担，引发消化不良；摄入的油脂过量会导致胰岛素抵抗，胰岛素抵抗会抑制胰岛素的分泌功能，从而影响胰岛素的正常发挥，进而引发糖尿病。

那么如何做到少盐少油，健康饮食呢？在减盐方面，烹饪时使用限盐勺量化食盐添加，确保摄入量控制在 5 克以下，同时可以使用柠檬汁、醋、香料或菌类等天然食材

来替代酱油、味精、腌制品等调味品的使用。生活中也要减少外卖和外出就餐频率，购买食品时仔细阅读营养成分表，优先选择低钠产品，警惕酱菜、零食等“隐形盐”来源。

对于减油，可配备控油壶精准控制每日用油量，并优先采用蒸、炖、煮等少油或无油的烹调方式，避免油炸食品及高频率外食。日常

饮食中应增加低脂肪、高纤维食材的比例，并选择橄榄油、山茶油等富含不饱和脂肪酸的健康油品，减少猪油、牛油等高饱和脂肪油的使用。

“盐”多必失，“积”油”成疾。美味健康共相伴，减盐减油不只是个人选择，更是每个家庭、学校乃至整个社会

需要共同践行的健康契约。让我们携手并肩，树立健康理念，争做健康生活的倡导者，传播者和践行者，为建设健康中国、健康湖南、健康校园贡献力量。

(学生记者 余孟秋 徐晶 郭伊云)

